

为了130余万师生“舌尖”上的安全

——昭通市校园食品安全工作纪实

通讯员 彭燕文/图

“楠楠同学，才开学俩月，我发现你长壮了呢！你们学校的午餐是不是特别香呀？”

“可香了，每天都有鸡腿、小炒肉、白菜汤，还有……好香我都叫不出名字来。哦！我们还吃饭团子呢！”就读于昭通市实验小学一年级的楠楠同学，脸上洋溢着天真的笑容。

走进昭通市实验小学，一幅幅温馨的画面映入眼帘，各年级学生在陪餐教师和学校工作人员的引导下有序用餐，学校的小喇叭不时传来“文明用餐”的提示，校园里呈现出一派欣欣向荣的景象。

近年来，昭通市坚决贯彻落实“四个最严”要求，把校园食品安全工作抓实抓细，守牢了全市130余万师生“舌尖”上的安全。

“一把手”领衔 走好“为国育才”之路

“师生利益无小事，食品安全是大事。要进一步加强校园食品安全问题监督检查，深挖细查危害校园食品安全、侵害学生利益的违法犯罪行为。”市校园食品安全工作专班负责人说。

自开展校园食品安全排查整治专项行动以来，市委、市政府坚决贯彻落实食品安全“党政同责、一岗双责”制度，将校园食品安全监管工作作为践行“人民至上、生命至上”理念的重要内容和具体行动。市委、市政府召开专题会进行研究和部署，逐级压紧压实主体责任、主管责任、部门责任和属地责任。市委、市政府主要领导多次对校园食品安全工作提要求、作安排，成立市委、市政府主要领导任组长，纪委监委、教育、财政、农业、卫生健康、审计、市场监管等部门主要负责人为成员的督导工作领导小组，对全市校园食品安全工作开展为期1个月的专项督导，真正实现了以严督实导推动长治长效。市市场监管局成立领导小组和工作专班，制定印发《昭通市校园食品安全排查整治专项行动实施方案》《昭通市学校食品安全管理制度（试行）》，发布了《餐饮服务经营者反食品浪费行为规范》和《较大食品安全事故（Ⅲ级）应急处置工作规范》两项地方标准。召开了动员部署会、工作调度会议、分析研判会议、工作推进会议和监管业务培训会议。11个县（市、区）也相继成立了组织领导机构，制定了风险会商工作机



市场监管执法人员对学校食堂储存食品进行安全与卫生检查。

制、工作要点、校园食堂食品安全管理制度、学校食堂落实“两个责任”规章制度等，有力有序推进校园食品安全排查整治工作。

“一盘棋”推进 筑牢“教育强国”之基

“我们对全市各级各类学校校园食品安全开展全链条的风险隐患排查，督促学校依法依规配备食品安全总监和食品安全员，指导各学校建立健全并严格落实‘日管控、周排查、月调度’工作制度，从抓好内部管控关、质控关。”市市场监管局相关负责人介绍。

昭通市建立了市、县、乡、村四级包保干部“三清单一承诺”制度，制发4.4万余份《企业落实主体责任》和1万余份《属地落实管理责任》，开展专题培训，提升干部

包保能力。督促学校落实食品安全校长（园长）负责制，建立完善主要负责人负总责，食品安全总监、食品安全员分级负责的食品安全责任体系。全市2649所学校2757所学校食堂全部按照分层分级、层级对应要求建立了包保关系，认真开展包保督导；3所高校、7所普通中等专业学校、10所教师进修学校、12所职业高中、272所普通中学、1359所小学、8所特殊教育学校、1616所幼儿园（托幼机构），依法依规配备食品安全总监1043人、食品安全员2716人。

“肉是什么时候采购的，有没有索取票据？”“这位同志的健康证只有3个月就过期了，到期前要提前办理体检，合格后方能继续上岗。”为切实保障师生饮食安全，连日来，市市场监管局从“小切口”入手，持续深入开展校园食品安全风险隐患排查整治。

市市场监管局统筹市、县、乡三级市场

监管力量，对学校食堂开展全链条、全流程、全要素的风险隐患排查，督促学校食堂制定《食品安全风险管控清单》，筑牢源头严防、过程严管、风险严控“三道防线”，把好食材进货查验关、清洗消毒关、加工操作关“三道关口”，共排查隐患8300余条，截至目前，已全部完成整改。

此外，市市场监管局还举办了学校食堂食品安全管理人员培训班，从食品原料的采购和贮存、索证索票、食品留样、操作规范、从业人员健康管理等方面，对12656名食堂从业人员开展全方位、全覆盖培训，学校食堂管理人员培训合格率均达100%；制发2.5万份校园食品安全宣传折页，向广大在校师生宣传普及食品安全知识；结合食品安全宣传周、“3·15”国际消费者权益保护日等活动发放食品安全宣传资料3.5万份，切实做到配好餐、留好样、验好货、消好毒、管好设备、做好演练

“六个好”。

“多部门”协同 绘就“民族未来”之图

3月1日，绥江县市场监管局执法人员开展校园食品安全排查整治工作时，发现绥江县某小学食堂厨房门帘破损、挡鼠板设置不规范。执法人员现场责令该食堂立即整改，并给予行政处罚。

昭通市健全市、县、乡三级综合执法机制，联合教体、卫生健康、公安等部门，建立信息共享、监督共管、责任共担机制，深入基层开展监督检查和抽检监测，依法严厉打击违法违规行为。全面检查食材采购贮存、人员健康管理、加工操作、清洗消毒、食品留样、“三防”设施及虫鼠防治、进口冷链食品使用管理等情况。同时，曝光一批典型案例，清退一批承包经营企业，着力解决管理不规范、责任落实不到位、食堂环境不卫生、校园食品安全事件多发等问题。共检查学校食堂20000余家次，承包经营企业2000余家次，校园周边小餐馆、小摊贩3000余家次，校外供餐单位25家次，抽样1754批次，下达责令整改通知书176份，立案查处32起，发布典型案例4起，切实做到了“查办一批重点案件，严惩一批违法主体，警示一批治理对象”，形成监管威慑力。

“我们将餐前化验、营养分析、食材采购、后厨管理等纳入学校食堂的提升改造。”市校园食品安全工作专班有关人员说。

昭通市持续推进学校食堂“互联网+明厨亮灶”工程建设，公开食品加工过程，公示食品原料及来源等信息，加强对食品来源、采购、加工制作全过程的监督。2508个学校实施“互联网+明厨亮灶”，2757所学校食堂实现“6T”实务管理达标。投入经费1542万元，启动对110个学校（含幼儿园）食堂厨房操作流程、备餐间、“三防设施”等硬件设施的升级改造。

充分发挥昭通市餐饮与美食行业协会、昭通市消费者协会的桥梁作用，发出倡议书1000余份，签订《食品安全承诺书》2000余份；汇聚家校力量，通过开展“小手拉大手”活动，引导孩子、家长及监护人增强食品安全意识，自觉养成勤俭节约、文明用餐、绿色消费、反对铺张浪费的良好生活方式，推动形成地方党委政府重视、监管部门聚力、家校联合、协会发力的校园食品安全共治格局，筑牢了校园食品安全屏障。

永善县：净化文化市场环境 护航未成年人健康成长

通讯员 黄桦文/图



陈永明向学生推荐优秀读物。

今年以来，永善县文化和旅游局结合“利剑护蕾”专项行动，坚持把未成年人保护工作作为一项系统性工程来抓，积极会同相关部门，采取有效措施，不断净化文化市场环境，护航未成年人健康成长。

公益讲座进校园

4月19日，由永善县文化和旅游局、县教育体育局主办，县图书馆、县作家协会承办的第二届“书香永善”公益讲座在红光九年一贯制学校举行。

此次公益讲座邀请了云南省作家协会会员、云南省文艺评论家协会会员、永善县作家协会主席陈永明为260余名师生作题为《阅读永善·做新时代的追梦人》的专题讲座。陈永明用丰富的文史资料和幽默风趣的语言，向学生们深入浅出地讲解

了永善县历史的来龙去脉，重点对永善县的“善”文化作了详细解读，引导学生们从小树立热爱永善、热爱家乡的情怀。此外，他还结合个人成长经历和人生经验，将人生哲理与励志故事相结合，鼓励学生们树立理想、学好知识、提高素质，争做新时代有梦想、有追求的青少年。

为进一步培养学生阅读与写作兴趣，推动学校“书香校园”建设，4月24日，永善县2024年全民阅读系列活动——阅读与写作公益讲座在城南小学举行。此次讲座邀请了著名儿童文学家肖云峰为师生作题为《阅读的力量》的专题讲座。讲座中，肖云峰讲述了自己小时候阅读和写作的经历，鼓励学生们要对生活中的事物充满好奇心，把自己变成“十万个为什么”，遇到感兴趣的事物要善于观察，也许很快就能发现惊喜，还要把看到的事物赋予想象，也许在这天马行空之间，创作火

花就会被点燃。他鼓励学生们“说自己想说的话，用自己最本真的语言写自己最想写的故事”。

在现场问答环节中，学生们争先恐后地上台，诉说自己的疑惑，向老师讨“绝招”。肖云峰耐心地一一作答，并介绍了阅读的三种方法。第一是多去书店、图书馆，沉浸在书的海洋里。第二是多翻书、多看，只有多阅读，才能获得很多知识。第三是摘抄好词好句，只有多积累，才能写好作文。

讲座结束后，学生们纷纷表示，肖云峰对于阅读的见解独到，很受启发，也希望今后能多开展类似高质量的讲座。

专题培训筑防线

“随着科技的飞速发展，网络已经成为未成年人获取信息、交流思想的重要平台。然而，网络的复杂性和信息的多样性，也让未成年人的成长环境充满了挑战，学生们要意识到网络沉迷的危害，远离有害信息，积极参与各种有益的文化活动……”4月19日上午，永善县文化市场综合行政执法人员走进红光九年一贯制学校，以“起守护少年的你——预防未成年人沉迷网络”为主题，开展了一场专题培训。

培训中，执法人员结合未成年人沉迷网络游戏典型案例，用通俗易懂的语言，向学生们详细阐释网瘾定义、具体分析网络游戏成瘾原因、归纳总结网络游戏成瘾的危害，并对未成年人应如何有效预防沉迷网络游戏、区分盗版图书进行指导，引导他们正确认识、科学对待、合理使用网络，自觉抵制网络不良信息。此外，执法人员以专业的角度向师生介绍了非法出版物的定义、危害及识别方法，并通过生动案例，深入剖析了非法出版物对青少年身心健康和社会文化秩序的潜在威胁，强调打击非法出版物、维护文化安全的重要性。此外，还提醒师生们要注意观察书籍封面设计和出版信息，以及仔细阅读书中

内容，防范不良信息侵害，并鼓励师生们积极向身边人普及版权知识，共同营造健康有序的文化环境。

随后，执法人员组织学生开展“拒绝盗版、远离KTV”“抵制网络沉迷、回归真实世界”的横幅上签下自己的名字，用实际行动展现了拒绝文化娱乐场所和非法出版物的决心。

执法检查护成长

近日，永善县文化和旅游局联合县委宣传部、县委政法委、县公安局、县人社局、县新闻出版（版权）局、永兴街道、溪洛渡街道等单位到城区KTV、网吧、电竞酒店、影剧院、印刷厂、书店等场所，开展“利剑护蕾”暨文旅行业场所突出治安问题专项整治专项行动。

此次专项行动，重点围绕校园周边环境整治，主要针对相关场所无证经营、违规接纳未成年人、招用未成年人、安全生产、场所管理等方面进行检查，并向经营场所负责人宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《娱乐场所管理条例》《互联网上网服务营业场所管理条例》等相关法律法规，要求文旅经营单位严格落实主体责任，提高安全意识，加强安全自查，制定应急预案，注意用火用电安全。同时，要切实承担起保护未成年人的责任，自觉遵守法律法规，加大对歌曲曲库的自查力度，严禁有害歌曲和劣迹作品，坚决切断违禁有害曲目传播渠



永善县文化和旅游局执法人员到娱乐场所进行检查。